

近年,研学旅行成了热词。记者采访得知,目前研学市场上“只游不学”或者把游和学简单捆绑起来的状况仍很常见。对于学校来说,如何将景点与课程相融合,成为他们关注的重点。而相关教育专家也表示,研学旅行的核心是课程,要有专业性、系统性设计,通过多方协作才能起到最佳效果。

8日上午,济南市六里山小学二年级学生来到济南胶济铁路博物馆,听讲解员讲解胶济铁路的历史,开启了研学之旅。

见习记者 潘世金 摄



# 研学游一哄而上,只游不学成套路

## 仅当作旅游商品开发,停留在参观游玩层次上

见习记者 潘世金  
本报记者 李飞

### “量身定制” 开启研学之旅

8日,济南市六里山小学学生按照年级,分别前往博物馆、周村古城等地,开启了研学之旅。学校针对全校学生不同的年龄、心理特点,前期设计开发了“量身定制”的课程路线。

校长刘琦表示,在教师调研的基础上,学校举行了招聘会,邀请学校、家长、学生三方代表,就价格、特色、服务、安全、资质五方面进行打分,与评分高的机构进行合作。

“这是学校第一次开展全校的研学旅行活动,虽然圆满结束,但也存在一些需要改进的地方。以二年级前往博物馆为例,讲解员的讲解内容对学生来说有一定难度,他们在理解上可能有些吃力。”刘琦表示。

示,目前各研学机构都将安全方案准备得很充足,作为学校更关注如何将景点与课程相结合,让学生学有所获。

“在研学过程中,学生是在一定情境中进行体验式学习,接触到的知识更立体、更直观。”济南第十四中学课程研究院院长原美玲表示,研学旅行最核心的还是课程的设计,而这需要教师的参与和调研。

济南市历城区实验小学校长郭淑慧介绍,学校设计出了以“拥抱春天”为主题的研学课程,按照低、中、高三个学段进行。课程设计出来了,但她表示仍有一些不足。“学校设计的研学课程缺乏系统性,缺少顶层设计,而研学机构的课程内容针对性不强,并不适合小学阶段的学生。”

### 市场尚不成熟 只游不学现象普遍

相关政策的出台,也让研学市场热了起来。一家旅行机构官

网显示,研学旅行按照华东、华北、西部等地域进行分类,内容也以大学、博物馆、当地景点为主,线路的设计和普通夏令营的区别并不大。

记者多方采访了解到,作为新兴事物,研学旅行仿佛一个大蛋糕,很多机构都一哄而上,但基本都处于摸索阶段。目前,研学市场并不成熟,由旅行社为主开发的研学课程“只游不学”或者简单把游和学捆绑在一起的现象普遍。业内人士侯先生表示,研学是由游学慢慢发展而来,注重的是学生的研究性学习,而目前有些机构在研学旅行的开展过程中,仅仅停留在去景点参观游玩的层次上。

“对学生来说,他们往往是带着出来玩的心态参与研学旅行,家长、教师需要提前让学生认识到,研学过程是进行课题研究的过程。学生研学任务完成、作业、考核这些都是研学中的一部分。”侯先生表示,当前研学旅行基地、开展研学的机构质量参

差不齐,需要家长、学校对研学的内涵理解更加深入。

山东和平旅行社总经理石洁表示,做研学并不需要特别高的门槛,只要是正规旅行社都可参与到研学项目中来,因此“乱象”很多。“研学市场并没有一个统一的标准。旅行社只具备旅游资源,缺乏教育资源,只能当作旅游商品进行开发,并不能达到研学的真正效果。”

### 研学旅行 不是简单的游+学

教育部等11部门于2016年底颁布的《关于推进中小学生研学旅行的意见》中指出,研学旅行应以立德树人、培养人才为根本目的。尽管目的明确,但研学工作如何科学有效地开展仍是难题。

“研学旅行是一种体系,需要专业性、系统性,它的核心是课程,是正常教学形式的一种创新。”清华大学文化创意发展

研究院副秘书长李昶表示,研学旅行需要针对不同年龄段的学生,有针对性的主题、目标以及学生收获,就像教师平时备课一样。普通人自己花钱能去的景点,研学旅行不宜涉及过多,要让学生在研学中接触到平时不容易见到的事物,这对他们的影响会更深远。

山东大学旅游管理系教授王晨光认为,研学旅行的最大公约数是人的成长,并不是游和学的简单捆绑,也不是1+1=2的简单算数,这是一种突破性的教育改革。他预判,这也是一种教育社会化的必然趋势。

“研学体系不完善、课程设计针对性不强、考核评价欠缺、社会各方融合度不够等都是当前研学旅行开展过程中存在的普遍问题。”李昶说,未来研学旅行的发展方向,应该是研学的主题越来越细化,研学人群打破班级、学校行政划分,按照该区域内学生的兴趣进行参与。

更多的人。

天天正能量是阿里巴巴集团旗下大型公益平台,联合齐鲁晚报等全国主流媒体,以传播正能量、弘扬真善美为宗旨,面向全社会寻找和奖励平凡人的善行义举。本报报道的多位新闻人物已获得正能量现金奖励。

### 躺在病床上 不忘医生天职

#### 陈雨历获正能量二等奖

本报济南4月11日讯(见习记者 王倩) 本报近期对山东大学第二医院小儿外科教授陈雨历的报道感动了很多读者和网友,他在病床上坚持接诊的敬业精神也获得了阿里巴巴天天正能量的关注。

在第233期正能量评选中,陈雨历大夫荣获天天正能量二

等奖。该公益项目组将联合本报为他们颁发5000元正能量奖金和证书。

阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报给获奖者的颁奖词中这样写道:“这一刻,躺在病床上的您,虽为患者,却不忘医生天职,不论白天还是晚上,您为患者24小时开机接诊,您眼中

只有他人苦,全然忘了自己痛。大医精诚,一念大慈恻隐之心,最是珍贵,稀有难得。在此,请接受我们发自心底的深深敬意。”

天天正能量工作人员表示,希望用这种奖励的方式为医者仁心点赞,希望这分医患关系中的正能量可以影响身边

齐鲁晚报  
分类广告电话:0531-85196204

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门  
云南文山正宗  
三七粉、丹参粉、西洋参  
粉、天麻粉,一元特卖!  
400-879-6568

瓶装水、乳饮料、果汁饮料生产线处理  
罐装机、套标机、水处理、  
吹瓶机、杀菌机、喷码机、  
包装机 手机:18653483146

新能源国家专利  
电动工程车招商  
联系人:张经理 电话:15550066586  
标准厂房出售  
定建环评、安评手续齐  
地址:山东德州  
电话:15621808902

电子厂寻合作  
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!  
电话:0537-4256555

齐鲁晚报广告中心服务电话

广告中心客户部:

85196552 85196557 85196150 85196192

设计部:85196177 85196155

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196299 85196137 85196138 85196139

省内代理部:82608360 82963199

省外代理部:82616688 82616800

汽车工作室:85196006 房产编辑室:85196627

都市消费编辑室:85196368

旅游编辑室:85196613 财金编辑室:85196316

健康编辑室:85196381 教育编辑室:85196190

地方广告部:82966343 85196050

分类广告部:85196199 85196184(传真)

地址:济南市泺源大街2号 邮编:250014

大连海参 通来电申购  
知

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名,是世界八大珍品之一。海参不仅是珍贵的食品,也是名贵的药材。为让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果,海参公司特举行健康公益进万家活动,只要您拨打电话400-052-7778均可低价申购野生海参一斤。

我们向社会公开承诺:

1. 保真:每根海参均符合国家检验标准。绝非糖干海参破坏营养成分。

2. 保证野生刺参,非养殖,肉厚刺多,口感软糯。

3. 每根海参均采用淡干技术,保证营养不流失,一斤海参大约(80-100)头。

保养品吃一大堆,不如海参吃一根

老人吃海参,保护心脑血管,增强身体

免疫功能。

学生吃海参,促进发育,提高智力,增强免疫力,少生病。

男人吃海参,缓解疲劳,滋阴补肾,养肝强健体,提高生活质量。

女人吃海参,调节内分泌,护肝保血管,滋阴补血,美容养颜。

本次活动属于惠民活动,  
绝对真实,绝对可靠!

打进电话400-052-7778即可低价申购野生淡干刺参,原价3960元/斤,现低价申购999元/斤,活动期间买一斤送半斤,每人最多申请两斤,全国限量2000斤,赠完为止。还望广大朋友抓紧时间报名,更有8年生野生海参,超低价特供,购完为止。如与承诺不符愿承担法律责任,市内免费送货,外地免费邮寄。